

巡边冲“峰”绝壁间，昆仑“牛人”深藏功与名

新华全媒头条

“万山之祖”昆仑山深处，高寒偏远，空气稀薄，让人望而却步。

然而，有一支“牛人”团队，数代接力，60多年间在陡坡绝壁间默默行走。

这里地处新疆叶城县西合休乡，是新疆生产建设兵团第三师图木舒克市叶城二牧场三连驻地，也是新疆兵团海拔最高的边境连队。

巅峰行走的“牛人”团队

元旦快到了，居马·土迪从陡坡上把一头牦牛赶回家，拴在圈里，晚间还要给它添些精饲料，“明天要上山巡逻，希望它吃得好一点。”

明天上山的有5个人、5头牛，被戏称为“牛人”团队，居马·土迪就是其中的一员。在三连，每周都有一支这样的小分队向峰顶进发。

隆冬时节，滴水成冰，山里寒风刺骨。这天早晨，“牛人”团队即将出发。背上望远镜、对讲机、小药箱，给行囊里塞进水和干粮，一行人牵着几头牦牛，站成一排。

三连党支部书记刘前东反复叮嘱大家“注意安全”。2019年，他不慎从牦牛背上跌落，摔断5根肋骨，在医院躺了48天。

带队的阿卜力米提·阿卜拉是三连连长，5岁会骑马、骑驴。2018年到三连第一次骑牦牛时信心满满，结果差点出意外。“我嫌牦牛慢，拍了一下，它就跳起来，幸亏我双手紧紧抓住它的皮毛，才没被甩下来。”

山谷里有冰河，山坡上碎石遍地，这支“牛人”团队翻山越岭、爬冰卧雪，艰难向着山峰攀登。牛羊踏出的狭窄牧道在陡峭崖壁上不断上升，地势险

绝，天气寒冷，加上氧气不足，行进中很少有人说话。只有一些特别危险地带，阿卜力米提·阿卜拉才会大声提醒队友。

在海拔4000多米的平缓地带吃点干粮，一行人又向着更高更险的地段进发。雪峰静穆，因为缺氧，人的呼吸越发急促，心脏狂跳如鼓擂，脑袋里像有针扎。

终于冲到峰顶，查看草场有无异常，雪线附近有没有脚印。看起来简单的巡边任务，一趟下来至少一天，对人和牛都是极大考验。

即使善攀爬的牦牛，也会失足。阿卜力米提·阿卜拉曾经很心爱的一头牦牛，不小心从山上坠下，摔断了脊骨，虽未断气，但站不起来，痛苦哀叫了两天两夜，他实在不忍心坚持，只能忍痛让人把它杀了。

自1953年三连建立以来，60多年里，放牧就是巡边，三连三代人接力在边防一线忠实履行戍边职责，一代接一代传承爱国守边精神。

苦累险难，“牛人”团队途中也不失乐趣。人和牛一样都喜欢夏天，到处草绿花妍，还经常遇到旱獭、羚羊、狐狸等野生动物。“最好听的是旱獭叫声，特别清亮。”

团队里来了新面孔

“牛人”团队不全是男性，名字里都有古再丽的“姐妹花”，3年前加入。

古再丽·艾依迪尔和古再丽努尔·阿布拉是兵团三代，一起长大，考入同一所大学，又同时被遴选到三连工作。

“在来三连的车上，我们哭了一路。”古再丽·艾依迪尔说，翻越海拔3150米的阿卡孜达坂时，路边尽是万丈深渊，我们吓坏了。

“当时想打退堂鼓，被支部书记刘前东看出来了。”古再丽努尔·阿布拉

“牛羊散漫落日下，野草生香乳酪甜”，这是鄂尔多斯草原带给人们的幽美印象。如今，这片广袤草原不仅“风吹草低见牛羊”，草原深处也已飘来阵阵书卷香。

“藏书家”“牧民诗人”……说起牧民敖特根达来，附近牧民都会这样形容他。初见敖特根达来，他刚从镇里回到家，手中还抱着几本刚淘的旧书，腼腆的笑容以及草原牧民特有的善良与淳朴都写在他的脸上。

家住内蒙古自治区鄂托克前旗城川镇阿日勒嘎查的敖特根达来收藏图书已有40年，藏书过万册，他家也被评为鄂托克前旗“书香家庭”。像这样的“书香家庭”和“草原书屋”，鄂尔多斯已有近千户。

敖特根达来家中5000亩的草牧场饲养着200余只羊和30多头牛。“过去收入低，想买书也舍不得多买。”敖特根达来说，“这几年家里草场环境好了，牛羊壮实了，钱包越来越鼓，我也有更多的时间去读书。”

随着生态环境的逐年改善，鄂尔多斯市草原植被覆盖率从2000年的不足30%提高到目前的52%，草原退化与沙化现象显著好转。“草原生态环境的改善为牧民带来了更多的经济效益，牧民生活质量的提高也促进了牧区文化事业的发展。”鄂尔多斯市林业和草原局局长韩玉飞说。

为收藏图书，敖特根达来在家里专门建起一间书房。“这是我和其他牧民朋友创作的诗歌散文集。”从书架拿下两本书的敖特根达来对记者说，闲暇之余他还喜欢写些诗歌散文，他的百余篇作品都已在当地发表，不久前他还受邀参与到附近巴彦希里嘎查地方志的撰写中。“镇里很支持我们的文学创作，越来越多的牧民开始喜欢阅读和写作。”敖特根达来说。

（记者殷耀、朱文哲）
新华社呼和浩特1月5日电

青草香、美酒香、诗书香，在孟克达来看来，这就是草原牧民的幸福生活。

（记者殷耀、朱文哲）
新华社呼和浩特1月5日电

“如今爱好阅读的牧民越来越多，草原上书香氛围日渐浓厚。”鄂尔多斯市文化和旅游局副局长王聿慧表示，在鼓励群众参与文化事业的同时，鄂尔多斯市各旗区在建设基层图书馆的基础上，在各嘎查村和社区建设二级分馆905个，全市范围内的1013个公共文化活动场所全部免费开放。

为收藏图书，敖特根达来在

8

新年影像

新年每日电讯
2021年1月4日 星期三

昆仑“牛人”冲“峰”不止，深藏功与名



本报1月4日8版曾整版报道昆仑“牛人”团队事迹。

说，他每天做好饭喊我们去吃，“我们不去，他就不吃。”

“有一回，我过生日，连队一名女职工端着拉面送到我跟前，她给我

‘这里没条件买生日蛋糕，吃个拌面庆祝吧’，我当时就哭出声来。”古再丽·艾依迪尔说。

在大家关怀下，3年间，姐妹俩挺过最初“太阳下山信号消失”的日子，互相安慰、打气，努力适应新环境。

活泼、爱笑的古再丽·艾依迪尔在连队办的国家通用语言培训班讲课，很受学员欢迎，无论年龄大小，大家都喊她“古再丽老师”。

外表柔美、娴静的古再丽努尔·阿布拉是三连女子民兵班长，带领女民兵训练，一招一式，又酷又飒。

已到谈婚论嫁年龄，被问及今后有什么打算，两人相视一笑：“我们在三连奉献了青春，可不想再把爱情奉献了！”原来，总有人想给两人介绍对象，她们感到“压力好大”。

进入新的历史时期，兵团维稳戍边作用得到强化，民兵队伍得到稳固和壮大，加入兵团事业的年轻人多起来，为新时代守边兴边做贡献。

三连7名“连官(两委委员)”中，“90后”占绝大多数；除了“姐妹花”，还有新疆农业大学毕业的吐迪斯衣提·艾麦提、内地支边青年李宏炯。在这个多民族大家庭，年轻人的加入，为艰苦的巡边工作带来更多青春的活力。

冰山脚下的“快乐大本营”

古再丽·艾依迪尔爱吃零食、买化妆品和漂亮衣服，但网购的包裹只能投递到叶城县，得托人取回。“最快每单要15天，不过已经很好了！”2020年6月，大电网拉进深山，不再单纯靠太阳能发电，网络信号终于稳定。工作之余，发微信、下订单，成了她最快乐的事。

与山外联通的还有公路。2018年，通外公路全线贯通，2020年全部硬化，冬季大雪封山历史画上句号。随

着新连部落成，54户职工全部住进楼房，用上自来水、电热水器、电暖气。

“变化很大！”已退休的叶城二牧场原武装部部长石桂林说，“过去，三连人只能住地窝子和干打垒，睡在潮湿土炕上，点煤油灯，四季吃不上蔬菜，靠吃酸奶疙瘩补充维生素，靠采草药治病。”

楼房是三连职工入住的第四代房，此前分别住过地窝子、干打垒房和彩钢房。但与年轻人不同，老职工不常住楼房。82岁的买提吐和·提·热合买提是第一代职工，入冬后，他宁愿住冬窝子，帮儿子放羊。虽然用上电暖气，国家优惠电价最低每度才9分钱，但在老房子里，用羊屎蛋和牛粪架火，既能取暖，又能烧茶煮饭。

近年来新疆兵团贯彻落实中央要求，不断增强职工群众幸福感、获得感，戍边民兵不再抱贫守穷。

在三连，职工收入大幅度增长。靠养殖收入、草场补贴和就业创业收入，三连人均收入从2013年7000元增加到2019年的1.8万元。

在干打垒小房侍弄一会儿家务，三连职工艾丽穆·吐逊会出门用望远镜察看山上的羊群。她家四口人，有8只羊、30多头牦牛、250只鸡，年收入在10万元左右。

骑上摩托车，几分钟就能从冬窝子回到新连部楼房。艾丽穆·吐逊觉得，新楼房是新生活的念想，就算不常住，想起来也开心。

对巡边队员来说，新连部是让他们自豪和快乐的大本营。居马·土迪说，上山巡逻累了，回来时远远看见红色楼顶，心底气力满满的。

（记者丁建刚、潘莹、宿传义、胡虎虎）
新华社乌鲁木齐1月5日电

草原深处飘书香

鄂尔多斯基层公共文化事业建设见闻

敖特根达来的生
活只是鄂尔多斯草原牧民文化建设的缩影。近年来，鄂尔多斯市不断加强覆盖城乡的公共文化服务网络建设，所有基层嘎查村都已建成标准化的综合性文化服务中心，基层公共文化覆盖率达100%。

新华社上海1月5日电(记者
兰天鸣)上海金融法院4日首次适

用民法典二审审理一起金融借款合

同纠纷案，判决贷款机构在贷款合

同中负有明确披露实际利率的义

务，因贷款机构未披露实际利率而

收取的超过合同约定利率的部分利

息应予返还。

该案中，借款合同约定利率为

11.88%，实际利率却高达20.94%。

2017年9月，田某、周某和中原信

托有限公司签订《贷款合同》，约定田某、

周某向中原信托借款600万元，贷款

期限8年。贷款利率以《还款计划表》

为准，平均年利率为11.88%。还款方

式为分次还款，《还款计划表》载明每

月还款本息额和剩余本金。

根据合同约定，田某、周某按期归

还了15期本息。随后，田某、周某提

前还款，实际支付本息740余万元。田某、

周某认为还款实际利率高达20.94%，

远高于合同约定的11.88%，且中原信

托在借款合同履行过程中从未披露过

实际利率，遂向法院提起诉讼，要求中

原信托退还多收的利息以及占用该资

金的利息损失。

一审法院经审理认为，《还款计划表》

列明了每一期还款的本息合计金

额及剩余本金，亦由借款人签字确认，

故不存在隐瞒利率的事实，判决驳回

田某、周某的诉讼请求。

田某、周某不服一审判决，向上海

金融法院提起上诉。

上海金融法院经审理认为，根据

民法典相关规定，格式条款提供者应

当采取合理方式提示对方注意与其

有重大利害关系的条款，并明确未履

行该义务时的法律后果。本案中，《还

款计划表》仅载明每期还款本息额和

剩余本金，既未载明实际利率，

也未载明利息总额或其计算方式。

《还款计划表》不足以揭示借款合

同的实际利率。

借款合同首部载明平均年利率

11.88%，同时载明还款方式为分次

还款。借款人主张以11.88%为利

率，以剩余本金为基数计算利息，符

合一般理性人的通常理解，也符合

交易习惯和诚信原则，应予支持。

上海金融法院作出终审判决，撤销原审判决，改判中原信托返还田某、周某多收取的利息84万余元。

贵州一煤矿直排污染河流 被提起公益诉讼后受处罚

新华社贵阳1月5日电(记者汪军、李凡)贵州省毕节市中级人民法院近日一审公开开庭审理一起公益诉讼案

件，当庭判决被告大方绿塘煤矿有

限责任公司于判决生效后十五日内，

委托第三方对其直排废水造成污染的

河流恢复原状，逾期未完成则承担修

复费用42万余元，由毕节市生态环

境局开展修复。

经审理查明，2020年7月，大方

绿塘煤矿矿井废水涌出量增加，因该煤

矿废水处理能力不足，导致矿井废水在

未经处理的情况下，直接进入外排水管